Temat lekcji: Bryty i ich obje¢tosci Temat na poniedziatek i jedna godzing wtorku Prosze
zapoznac si¢ z tematem podrecznik strona 106 i przepisa¢ notatke i zadania. Przypomnijcie
sobie jak rysowaliSmy bryty.

1. Graniastoslupy maja dwie jednakowe podstawy w ksztalcie wielokata i $ciany
boczne , ktére sg prostokatami. Nazwa graniastostupa, zalezy od ilosci katow w
podstawie.

graniastostup prosty graniastosiup prosty praniastosiup prosty
trajlatny crwarokilny azedciokabny

Prostopadto$cian - graniastostup, ktérego podstawami jest prostokat

L=
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Szescian — ktore $ciany 1 podstawy sg przystajacymi kwadratami.

2. Ostroslupy maja jedna podstawg w ksztalcie wielokata 1 §ciany boczne , ktore sa
trojkatami. Nazwa ostrostupa, zalezy od ilo$ci katow w podstawie.
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osbroship trajkeiny ostraslup cawarokglny catroslup szescaka

3. Objetos¢ graniastostupéw
V=P,e H
V= objetos¢ graniastostupa
Pp — pole podstawy graniastostupa
H- wysokos¢ graniastostupa
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I
T
I
I c
I
I

A=d- Ca

#
a




Zadanie 1/ 109
a)l Dane
P,= 12 cm?
H=8cm
Il Szukane
V =?
11 Rozwigzanie
V=Pye H=12 8 =96 [cm?]
IV Odpowiedz
V =96 [cm?]
b) 1 Py= 12 cm?
H=6,4 cm
1v=?
11 V=Pye H=12 6,4 = 76,8 [cm?]
IVV =76,8 [cm3]
c) I Py=12 cm?
H=7,8 cm
1Hv=?
111 V=PyeH=12e78=93,6 [cm?]
IV V=936 [cm3]

Zadanie 3/ 110
I a=25m =250 dm
b=8m=80 dm
ZH=Z e15m = 1,3125m = 13,125 dm
Zamieniam jednostki na dm bo mam obliczyé ile litréw , a 1L = 1 dm®
v =?
Il V=a ebeH=250e80e 13,125 =262 500 [dm?]
IV Musimy wla¢ 262 000 litrow wody.

Zadanie 4/ 110
a)la=9cm
b=12cm
h=4cm
H=16 cm
Il Szukane
V =?
11 Rozwigzanie
Poniewaz podstawg jest trapez liczmy pole trapezu ktore jest polem podstawy
(a+b)eh (9+12)e4 4
P 2 - 2 B
V=P,e H=142 16 =672 [cm?]
IV V=672 [cm3]

2 [em?]

b) 1a=36 cm
h=25cm w trojkacie prostokatnym jedna przyprostokatna jest podstawa, duga wysokos$cig

H=53cm

Il Szukane



vV =?
111 Rozwigzanie
Poniewaz podstawa jest trojkat liczmy pole trojkata ktore jest polem podstawy
b - aeh 36025_450[ 2]
pT Ty T T T WEm
V=P, e H =450 53 = 23 850 [cm?]
IV V=23 850 [cm?3]

c)le=6dm
f=48 cm= 4,8 dm
H=0,8m =8 dm mamy r6zne jednostki, nalezy je ujednolici¢
vV =?

11 Rozwigzanie
Poniewaz podstawa jest romb liczmy pole rombu znajac jego przekatne ktore jest polem

podstawy
eef 6048
bh=—=—F"= 14,4[dm?]

V=Pye H =144 ¢8 = 115,2[dm?]
IV V=115,2 [dm?]

Zadanie 6/ 110
a) V=12dm?e45dm=54 [dm3] =54 litra
Odp. W wazonie miesci si¢ 5,4 litra wody
b) 5,4:0,25=21,6
Odp. Do wazonu Magda moze wla¢ 6 petnych szklanek wody.

Zadanie 8/ 110

b= 60 cm= 6dm dtuzsza krawedz podstawy

a= 60 : 3 =20 cm= 2dm krotsza krawedz postawy

H =20 cm= 2dm wysokos¢ akwarium jest rOwna krotszej podstawie
Poniewaz wynik mam poda¢ w litrach zamienimy wszystkie wymiary na dm
V=6 e 2e 2 =24 [dm3] = 24 litry
Odp. W akwarium Agnieszki miesci si¢ 24 litry wody.

Zadanie 9/ 110

Wiemy zZe objetos¢ jest rowna pole podstawy pomnozone przez wysokos¢. Jesli mamy
objetosc¢ a pole podstawy obliczymy to i obliczymy wysoko$ci. Zadanie posiada putapke w
postaci podanej dtugosci krawedzi podstawy , ktdra nam jest nie potrzebna.

eef 10024 5
e R = 120[cm?]
V=P, eH

600 =120 eH /:120
H=5cm

Zadanie 10/ 110
a)




Poniewaz podstawg jest figura, ktorej nie da si¢ policzy¢ pola ze znanego wzoru, To podzielg
ja sobie na dwie figury, ktorych pole moge policzy¢.
P,=4cme2 cm = 8 [cm?]

_a oh B 2015 B .
P, = =3 = 1,5 [cm~]
Pp=8+1,5=95 [cm?]
H=15dm=15cm
V=09,5e15 =142,5 [cm?]

Zadanie domowe

Cwiczenia strona 111, 112 i 113 Na celujacy zadanie 8 ze strony 113( oczywiscie pod
warunkiem ze zadania pozostale b¢da zrobione bezbl¢dnie. POWODZENIA

Prosze zrobione zadania zeskanowac lub zrobic¢ zdjecie i wyslac¢ najpozniej do Srody na
Emila mularzanna@wp.pl ( w temacie poda¢ imie i nazwisko , klasa oraz temat) lub w
aplikacji Messenger badz na nr telefonu

6059590091
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